

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 510

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Lunes 4 de Octubre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.

No se devuelven originales



DOÑA SEGUNDA GABARRE

DE SUSIN

Falleció el día 5 de Octubre de 1896

El martes 5 del actual, á las nueve de la mañana, se celebrará en la Basílica de San Lorenzo el primer aniversario en sufragio de su alma. Todas las misas que en el mismo día se celebren además en dicha iglesia y en la de San Vicente el Real (Compañía) serán aplicadas por el alma de la finada.

Su viudo y familia suplican á sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Huesca 4 de Octubre de 1897.

solicitar el privilegio de invención para extender su propaganda, que le deseamos sea de provechosos resultados.

Notas del día RECORDEMOS

(De La Epoca.)

Cae el partido conservador, queda apartado de su doctrina y de su acción el poder público, y en esta hora, que no será de riesgo ni de dificultad para nuestro más respetuoso acatamiento á la regia prerrogativa, parecemos necesario y justo colocar frente á los cargos perentorios de la pasión acerba y de la inquietante solicitud del mando, los méritos de patriotismo alcanzados en larguísima y dolorosa labor por un gran partido y por un grande hombre.

Llegan los liberales, llega en inverosímil avatar el Sr. Sagasta. Con la ingenuidad de profetas no contrastados tristemente por la realidad, prometen punto menos que la redención de España. Al advenimiento del Sr. Cánovas y del partido conservador en Marzo de 1895 no hubo promesas por nuestra parte. Desde el primer momento aparecieron las obras. Toda sombra de gobierno había desaparecido.

Muy deprisa y muy corriendo hubo necesidad el Sr. Sagasta de acudir al prestigio militar del general Martínez Campos para dar á la vida civil el asiento perdido con los aires corrientes de sedición y cuartelada. Meses antes media España estaba sublevada contra la otra media: á los conflictos ruidosos de las capitánías generales respondían en tempestuosa gradación la actitud violenta de Navarra la protesta de Vitoria, el motín sangriento de San Sebastián. Inmediato al suceso de la media docena de jóvenes militares que licenciaron con sólo un susto á todo un Consejo de ministros, destácase la insurrección de Cuba, «aquella aventura de locos ó aquel ligero recrudescimiento del crónico bandolerismo», como dijera el previsor Sr. Sagasta.

Filipinas, bajo la acción de un reformismo impremeditado, señalase también como un peligro y una amenaza... En tales condiciones y en tal situación, va el poder á las manos varoniles del Sr. Cánovas. Debe la Historia añadir cuál fuera nuestra posición moral en Europa después del épico sainete representado por España y por nuestro glorioso ejército en Melilla. El Sr. Cánovas no retrocedió. Puso cara dura á un destino que parecía siniestro, y extendiendo valerosamente los fuertes brazos, aprestóse á luchar con la adversidad.

Desde el primer día comenzó el imponente combate. La disciplina militar, que un momento pareció comprometida, restablecióse en términos de la más clara pureza. La paz social que padeciera en continuas apelaciones á la turbulencia y á la franca rebelión, afirmóse sin sangre y sin rigores marciales.

La insurrección de Cuba, que rompe como volcán no sospechado, encuentra de pronto una nación y un Ejército que al conjuro patriótico del Sr. Cánovas no vacilan, no temen, y cambian los sonrojos y lañ incertidumbres de Melilla por la acción valiente, por la organización rápida, por la esperanza y el sacrificio.

¡Qué grandeza de esfuerzos, qué suma de alientos los de esas jornadas que terminan con la de ayer!

El Sr. Cánovas y el partido conservador tienen que sostener diversas y durísimas batallas. El viento no cesa de mover las velas de todos los campanarios.

Ayer la opinión ensalza á Martínez Campos. Hoy lo deprime. Ayer la demanda es de reformas. Hoy de balas y de machetes. Ayer el clamor dice: ¡Weyler! Hoy Weyler no es remedio, sino perdición. Ayer las reformas parecían un exceso de transigencia. Hoy la autonomía es lo menos á que tienen derecho las huestes de Capote. Ayer, en Filipinas, es Blanco el héroe de Marahuit. Hoy es un cómplice de Rizal y de Rojas.

En medio de tal confusión no sale un día el sol sin que se hable de la guerra con los Estados Unidos. La beligerancia será declarada hoy ó mañana ó al otro, y ha sido de ver y de admirar cómo el Sr. Cánovas y su Gobierno han respondido á esa confabulación de escepticismos, desmayos, ignorancias é infortunios.

Ejércitos poderosos, organizados en el espacio de unos días, han atravesado el mar. Dinero que parecía huido de España, ha acudido á raudales sin más que una palabra del señor Cánovas. La beligerancia, la guerra, el ultimatum, no aparecen en un mes ni en un año en esta ocasión ni en la otra, ni con Cleveland y Taylor, ni con Mac-Kinley y Woodford. Por toda humillación el Gobierno del Sr. Cánovas sufre lo que pudiera representar el pago de la indemnización Mora. Es decir, una indemnización reconocida y mandada satisfacer por un Gobierno liberal.

Cánovas y su Gobierno se imponen y gobiernan sólo por la firmeza de su espíritu. No se marean con el oleaje de pasiones. En Cuba dan al general Martínez Campos los medios de acción que considera necesarios. Cuando el general se declara vencido por la fatalidad, el primero que hace jus-

Canarios

Se venden garantizados desde cinco pesetas uno. Hembras á peseta.

Coso alto, 83, 2.º, derecha

HABITACIÓN PARA ARRENDAR

En la calle de San Salvador, números 12 al 18, se encuentra vacante un espacioso piso segundo con agua potable, lavadero y colador.

Informes en el principal de dicha casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Francisco de Asís, Aurea y Cayo.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Froilán, Plácido y Atilano.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve. En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco y media á seis y media de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Guerra.—Real decreto concediendo la gran cruz de la orden del mérito militar al general de división D. Juan de Zavala.

—Real orden disponiendo que los reclutas con licencia ilimitada por exceso de fuerza se concentren en sus respectivos cuerpos el día 20 del actual.

Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 200.000 pesetas para auxilios á la villa de Rueda.

—Real orden resolutoria de un expediente promovido por D.ª Dolores Sánchez contra un acuerdo de la Delegación de Hacienda de Málaga, confirmatorio de cierta liquidación por impuesto de derechos reales.

Gobernación.—Real orden resolutoria de un expediente relativo á inclusión en el alistamiento de Comillas (Santander) y Aranda de Duero (Burgos) para el reemplazo de 1896, del mozo Domingo Velasco.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Lengua alemana vacante en el Instituto de San Isidro de Madrid.

Región

Zaragoza

En los exámenes de matronas verificados el día 30 del pasado mes para adquirir el título correspondiente, han sido aprobadas D.ª Isabel Muniesa Alcalá, D.ª Hermenegilda Arellano Ballarín, D.ª Nicolasa Arzo Echeverría, D.ª Antonia Etayo Pérez, D.ª María Garros Recatala, D.ª María Jesús Murillo Landa, doña Dolores Martínez Vergara, D.ª Leonor Blasco Murria, D.ª Concepción Martínez Almudévar, D.ª Gabina Esteban Zúñiga, D.ª Rosario Amezqueta Ros y D.ª Babila Gil Ruiz.

—Los exámenes de práctica forense que tendrán lugar en el mes de Octubre en esta Universidad se registrarán por el programa del año pasado y entrarán en su suerte las 35 lecciones de costumbre.

—Ayer tomó la colación canónica de un beneficio, vacante en la iglesia de San Pablo por promoción de D. José Pellicer que lo desempeñaba, D. Antonio Sarrato.

—En el Boletín Eclesiástico oficial de este arzobispado se publica una sentida manifestación de gratitud y respeto al Soberano Pontífice, por haber accedido á que en este Seminario Conciliar se erijan canónicamente las tres Facultades de Santa Teología, Derecho canónico y Filosofía Eclesiástica, en las mismas condiciones en que han sido erigidas en los cinco Seminarios centrales, y los documentos expedidos al efecto.

También inserta dicho periódico la convocatoria para el nuevo curso académico, cuya apertura oficial tendrá lugar el día 20 del corriente; el día 19 se reunirán los Colegios de internos; el 21, á las nueve de la mañana, se hará el señalamiento de lecciones en todas las clases y el día 22 comenzarán los días lectivos.

La matrícula queda abierta hasta dicho día veinte.

Jaca

Por medio del Boletín Eclesiástico anuncia el Ilmo. Sr. Obispo que desde mañana á reanudar á su Santa Pastoral Visita por los pueblos enclavados en la parte oriental de esta ciudad, proponiéndose pernoctar en todos ellos, con el fin de confesar y comulgar á los fieles, que con tales actos deseen ganar indulgencia plenaria. Deseamos á tan celoso é infatigable prelado un viaje feliz colmado de la satisfacción de ver á todos sus diocesanos aprovecharse de las gracias espirituales que con su visita se les ofrecen.

—El inteligente comerciante D. Juan Lacasa ha ideado un ingenioso aparato para ahuecar y calentar camisas, que por su sencillez y economía creemos está llamado á alcanzar un general. Lo titula la «Tumbilla del Pirineo», y en vista de la apreciación que han merecido los primeros modelos, se ha animado á

ticia al caudillo de Sagunto es el señor Cánovas.

Aquella actitud del Sr. Cánovas fué como el origen de las rectificaciones posteriores por parte de eso que se llama la opinión. Cuando otro general no menos insigne, el marqués de Peña Plata, pide confianza, obtiéndela luego, y cuando esa llamada opinión intenta llevarle á la picota, el señor Cánovas se coloca entre la picota y el general. Cuando la voz pública designa al invicto Polavieja para sustituir á Blanco en Filipinas, Polavieja recibe el nombramiento, y con el nombramiento los refuerzos que cree indispensables. Cuando la intriga política atribuye el regreso del marqués de Polavieja á negativas y mezquindades en el envío de medios de combate la llegada del marqués de Estella á las islas, con triunfo rápido y decisivo, demuestra que no eran necesarios nuevos refuerzos y que el Sr. Cánovas había hecho bien en no enviarlos, secundando al general Polavieja, que tampoco había pensado en pedirlos. ¡Batalla de todas las horas! ¡Adversidad de todos los minutos!...

Y el hecho indiscutible ¿cuál? ¡Ah! El hecho indiscutible es éste: el señor Cánovas y su partido, encargados de un Ejército sin soldados, de un Erario sin fondos, de un país indisciplinado por el regionalismo, hacen frente á la indisciplina, á la guerra, á la pobreza, á los pesimistas de aquí, á los jingoes de allí, á los insurrectos de ambas colonias, y á los enemigos de todas partes, pudiendo devolver á la Monarquía incólume y sin mancha el depósito sagrado del honor militar y de nuestro imperio en dos mares.

¿Puede pedirse más á un hombre y á un partido? Si aun eso pareciera poco, ahí está el cadáver del señor Cánovas...

En una lucha que es de todos, Cánovas da la vida... La grandeza de ese final sirve siquiera para que la pequeñez se recate y no haga veces de justicia.

La solución

S. M. la Reina Regente ha encomendado al partido liberal la dirección de los destinos públicos.

Nosotros no podemos comentar la determinación; nosotros podemos solo recibir con acatamiento de partidario leal del trono, celoso de los altos respetos. Otra conducta fuera impropia del partido conservador, que de algún modo ha de sobresalir entre los allegados al cortejo dinástico con alientos de concupiscencia, con triste gloria de deserción.

A los pies del trono, sin levantar la frente para que no nublen nuestros ojos las sombras del peligro, depositamos un voto, impregnado de sinceridad, porque es el sacrificio de parcialidades políticas. ¡Que Dios ilumine á la Soberana, que dé acierto á nuestros gobernantes! Gustosos plegaremos nuestra bandera si ella tapó horizontes más risueños.

Se ha dicho que el Gobierno conservador había dimitido respondiendo á elevadas indicaciones. He aquí la primera inexactitud divulgada á fin de sancionar con sanción regia los desconsiderados ataques que se le han dirigido.

El proceso de la crisis demuestra palmariamente lo contrario.

Dos horas antes de que el jefe del partido liberal recibiese la comisión de constituir gabinete cumplía el Sr. Pidal el encargo de aunar voluntades que robusteciesen la situación conservadora, facilitándola caracteres de indeleble estabilidad. Era que la augusta soberana abrigaba arraigados temores de que el Gobierno liberal fuese incapaz de cumplir compromisos muy serios; era que se imponía la preferencia de los áridos problemas de Ultramar sobre los negocios interiores; era que se comprendían los apuros del jefe del partido liberal, receloso de

que la fracción gamacista, descontenta de la participación que le ofreciese en el ministerio, sin mortificación del Sr. Moret, desertase de un bando donde no encaja su programa. Los conservadores no han caído, han bajado del poder, para servir de centinelas, para llegar antes á su puesto, si el alerta del patriotismo despierta inquietudes, si la patria demanda un cirineo que le ayude á llevar esa cruz donde el partido liberal clavó la carta de sus soluciones.

La crisis ha sido laboriosa, la constitución del ministerio lo es más. El señor Sagasta ha dicho esta tarde que tenía ultimada la lista de consejeros; sin embargo, créela susceptible de modificación hasta las cinco, hora designada para el juramento.

Todo se tradujo en soluciones desde los bancos de la oposición, todo se resuelve en dificultades al aunar esas mismas soluciones. Dúdase de encomendar á Moret la cartera de Fomento porque se duda de la implantación de la autonomía, que demandaría embajador especial. Dúdase del relevo de Weyler, porque se duda de vencer los razonables escrúpulos que invoca el electo ministro de la Guerra. Se descarta de la cartera de Ultramar al Sr. Maura porque se ignora si han de aplicarse los principios coloniales sostenidos con tanto tesón, y se prescinde del Sr. Moret en el ministerio de Estado á pesar de sus correspondencias con diplomáticos extranjeros y apartándose del camino que comenzó á seguirse, que creíase el más próximo para recoger el laurel de la paz que ciña el escudo nacional.

Dolorosa es la pregunta, pero es forzoso formularla: ¿cuando esos son los comienzos, qué es lo que aguarda?

El celosísimo diputado y amigo nuestro cariñoso Excmo. Sr. D. Antonio Albar ha conseguido un triunfo que lo es también del distrito que representa.

El año 1861 se concedió la habilitación de un paso por el Valle de Benasque llamado de la Picada. La Delegación de Hacienda de Lérida, desoyendo las órdenes de la superioridad y con quebranto manifiesto de los intereses de aquella región adoptó determinaciones que hacían estéril la concesión.

Previo informe de la Dirección general de Aduanas, y orillados los obstáculos amontonados por la Delegación de Hacienda de Lérida, la Administración central, que no es tan arbitraria é injusta como se supone generalmente, ha tenido en cuenta los sólidos motivos de la concesión. Hecha luz en el expediente, el pleito se ha decidido á favor de los habitantes del Valle de Benasque y quedado en vigor el beneficio que de modo improcedente le arrebataron.

El asunto se ha resuelto durante la estancia en Madrid del Sr. Albar.

En nombre de los montañeses testimoniamos tributo de agradecimiento sincero al Director general de Aduanas, señor Arrazola quien ha puesto sus valimientos y privanzas á contribución de los deseos del Sr. Albar.

Los esfuerzos de este último han realizado las garantías que suministra el poder central á los ciudadanos, recabando el correctivo merecido para la extralimitación de funcionarios no siempre competentes.

Felicitemos cordialmente á nuestro considerado amigo. Eso es convertir la representación en Cortes en culto legítimo de la política.

Los labradores de Tamarite preparan buena siembra. En la semana última cayó lluvia abundante que dejó las heredades en condiciones excelentes de sazón.

Falta hacia allí, y en toda la comarca literana donde el agua escasea para las atenciones más perentorias.

Hace pocos días descargó una fuerte tormenta en Graus que arrasó la huerta de aquel término y de los inmediatos.

Procedente de Jaca, su residencia veraniega, ha pasado en el tren de esta tarde con dirección á Madrid, el respetable hombre público, nuestro querido amigo personal Excmo. Sr. D. Ramón Lacadena.

Por Real orden se ha dispuesto que el día 20 de Octubre se incorporen á sus cuerpos respectivos los reclutas que dis-

frutan licencia ilimitada por exceso de fuerza.

Las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de abogados del Estado darán comienzo el día 1.º de Abril próximo.

La Gaceta de anteayer publica el programa á que se ajustará el primer ejercicio y señala la forma en que se practicarán los dos restantes.

Celebró el jueves último el santo sacrificio de la misa en la Iglesia de Santa Engracia de Zaragoza, el ilustrado presbítero de esta diócesis D. Cecilio Acín.

Sea enhorabuena.

Su Santidad León XIII ha nombrado comisario general de la Santa Cruzada en España, hasta que se provea la Sede Primada de Toledo, al Dr. D. Wenceslao Sangüesa, dignidad de Tesorero de aquella capital.

Se ha confirmado en definitiva, el señalamiento provisional de haber pasivo que se hizo al carabnero Pantaleón Borrau Ansó, al expedirse el retiro para Jaca asignándole 22.50 pesetas mensuales, que por sus años de servicios le corresponden.

Ha pasado á situación de reemplazo en Zaragoza el capitán de carabineros don Juan Carrasco Pérez, quedando afecto á esta comandancia para el cobro de sus haberes.

En el día de hoy ha quedado abierto el pago del premio de cobranza de las contribuciones rústica, urbana é industrial correspondiente al cuarto trimestre del último presupuesto, en la Depositaria-pagaduría de Hacienda de esta provincia.

Hoy ha fallecido D. José Menéndez García, pundonoroso teniente retirado del cuerpo de carabineros

A su apenada viuda y demás familia testimoniamos nuestro sincero pésame. (D. E. P.)

El gran califa

Copiamos de un colega madrileño: «Dícese que Frascuelo, el gran Frascuelo, vuelve á los toros. Se asegura que el famoso espada, el intrépido diestro que tantas y tan merecidas ovaciones alcanzó, siente la nostalgia de los circos y piensa en pisar de nuevo sus arenas y en torear, como él solía, en la cara de las fieras y en derribarlas con sus monumentales estocadas.

En caso de cumplirse el propósito del incomparable matador, lidiaría éste en varias plazas. En Madrid á beneficio de su hermano Paco, y además en Sevilla, Barcelona, Bilbao, Valencia y Zaragoza. Cuenta los que de este asunto hablan, que el veterano torero se encuentra tan dispuesto para reverdecer sus laureles como lo estaba en tiempos para conquistarlos, y á este propósito se refiere una anécdota:

—Salvador, debiera usted elegir—dicen que le dijeron—para torear de nuevo, una corrida de Saltillos; nobles, manejables...

Y Frascuelo, atajando al que le aconsejaba, replicó gallardamente:

—Salvador será siempre Salvador, y á él no le importan bichos de Colmenar, grandes y con mucha madera.

Refiérese también que el simpático Valentin Martín ofreció, si su maestro volvía á empuñar los trastos, acompañarle como banderillero. Y, por último, se afirma que hay iniciados trabajos para la reaparición, con la cual de nuevo los aficionados verían la muestra de valor más grande que se ha dado entre la gente que peina coleta, porque nadie puede olvidar, habiéndolo visto, aquel modo de pasar de Salvador, aquellos pases dejando que los pintores arañasen la seda de la chaquetilla, y aquellas estocadas acostándose en la cuna.»

Ha llegado al Ferrol el transporte de guerra «General Valdés», conduciendo á bordo al presunto anarquista Juan Balbeau, que fué detenido en Vitoria por hallarse reclamado con motivo del último atentado de Barcelona.

El capitán del buque puso el detenido á disposición del gobernador, y por orden de éste se le hizo desembarcar, conduciéndole á la Coruña, donde ingresó en la cárcel.

El número de *La Ilustración Católica de España* correspondiente al 30 de Septiembre supera con mucho á todos los que van publicados hasta ahora.

Bien puede decirse que esa publicación, digna del favor de todas las familias cristianas y de buen gusto, honra al género literario y artístico á que pertenece; y es seguro que, si siguiera así, su éxito ha de ser tan grande como merecido.

Durante la travesía del vapor «Alfonso XIII» que procedente de Veracruz y la Habana, fondeó el día 30 en la Coruña, han fallecido los soldados José Vicente Hurtado, José Arnal Arnal, Juan Martín Vidales, Juan Lucero Hernández, Bernardo Maes María, Manuel Gamir Castellano, Gregorio Moya Fumaya, Manuel Blayo Martínez, Juan Riera Torres, Silvestre Espeleta Gascón y Máximo Rodríguez Pesenera y el pasajero Francisco García Fernández.

Han desembarcado en la Coruña el médico D. Germán González; teniente de navío D. Carlos España; capitán de infantería D. Andrés Méndez; tenientes don Juan Martínez, D. José Farma, D. Antonio Fernández, D. José Santamarta, D. Constante Fernández, D. Julio Paul, D. Eusebio Alvarez, 261 soldados y 100 pasajeros.

Contra las ocultaciones

Se ha publicado una importante Real orden, aclarando y ampliando varios preceptos del vigente reglamento del impuesto de 1.º de Septiembre último y facultando á los liquidadores de partido para realizar ciertas gestiones de investigación que tienda á evitar constantes ocultaciones de los actos sujetos al impuesto en los cuales sufran notorio perjuicio los intereses del Tesoro.

Se dispone en dicha Real orden lo siguiente:

1.º Que los liquidadores del impuesto de derechos reales en los portidos puedan reclamar de los interesados directamente y en su caso de los notarios y autoridades á quienes se refiere el capítulo X del reglamento del impuesto, las copias de documentos que estimen necesarios para la liquidación provisional y definitiva cuando hubiesen transcurrido los plazos legales de presentación sin haberse verificado ésta.

2.º Que pueden asimismo dichos funcionarios iniciar por sí expedientes de investigación conducentes al descubrimiento de actos sujetos al impuesto, y practicar, en vista de su resultado, las liquidaciones que procedan, siempre que los interesados no se opongan á ello, y en otro caso habrán de elevar los expedientes á la resolución de la delegación de Hacienda; y

3.º Que en casos en que sea preciso utilizar el procedimiento de apremio para compeler á los interesados ó funcionarios á la presentación de documentos ó expedición de copias, habrán de ponerlo necesariamente en conocimiento de la administración de Hacienda de la provincia, á quien únicamente compete aquella facultad coercitiva.

Estación enotécnica de España en Cetta

BOLETÍN SEMANAL

Mercado de vinos y espíritus

Empieza á notarse algún movimiento en los negocios, pero con mucha lentitud. En Liverpool es donde la mejora se ha marcado algo, mas no tanto en los espíritus como en los vinos. Especialmente el ron está muy encalmado, pero de todos modos las operaciones en las dos últimas semanas han sido algo más numerosas é importantes que en las precedentes. En Escocia é Irlanda la calma es el tono dominante.

La cantidad total de vinos introducidos para el consumo por la Aduana de Liverpool durante el mes de Agosto último, después de abonar los derechos de entrada correspondientes, ha sido de 56.480 galones (2.567 hectólitros), distribuidos por procedencias de la manera siguiente:

Vinos españoles.....	17.889 galones
» portugueses.....	20.849 »
» franceses.....	10.047 »
» de otros países...	7.635 »

TOTAL..... 56.480 galones

Comparando estas cifras con sus correlativas correspondientes del mes de Agosto de 1896, resulta que en el año actual

ha habido un aumento total de 7 886 galones (358 hectólitros) Este aumento corresponde casi por igual á los vinos portugueses, franceses y de otros países, pues los españoles en lugar de marcar alza han experimentado una disminución, aunque muy pequeña.

En el mercado de Londres la mayor parte de los comerciantes están á la expectativa de las cotizaciones que registrarán en la próxima temporada, dando entre tanto salida á las existencias en depósito. En general se advierte que este mercado opondrá gran resistencia á todo aumento de precios, y que solo en último extremo los aceptará, ó sea cuando haya alza en las cotizaciones en todas las comarcas vinícolas, pues de no haber esta unanimidad los comerciantes ingleses buscan en las clases similares de las diversas comarcas los tipos más baratos.

De todas partes

Un minero ha encontrado en Coffee Creek (California) un lingote verdaderamente formidable, cuyo valor pesa de 215.000 francos.

Hasta ahora el lingote mayor había sido hallado en Austria. Valía 210.000 francos y fué bautizado con el nombre de *Valcome Nugget*, que quiere decir, «Lingote bienvenido».

El Sr. Scripture publica en la revista *Science* una serie de observaciones, de las que parece resultar que las imágenes de formas originales y variadas que se perciben en la oscuridad ó con los ojos cerrados, imágenes atribuidas hasta aquí á modificaciones químicas de la retina, reconocen por causa una acción, no de la retina, sino cerebral.

Las observaciones en que dicha hipótesis se funda son las siguientes:

1.ª Con los ojos cerrados no existe más de un campo visual y no dos, como sucedería con ambas retinas si el fenómeno se debiese á una acción en ellas. Para que ambas imágenes retinianas se confundiesen sería preciso: (a) la supresión de uno de los campos de visión, lo que no puede ocurrir por ser imposible suprimir dicho campo durante varios minutos; mientras que las imágenes de la retina persisten durante largo tiempo; (b) identidad perfecta de la forma, lo que no puede admitirse en el caso de fenómenos químicos tan irregulares y sutiles; (c) una semejanza de construcción suficiente para la vista estereoscópica, cosa que tampoco puede admitirse por carecer de relieve las imágenes.

2.ª Las imágenes no cambian mover el ojo; están localizadas enfrente, y permanecen inmóviles, aun cuando se tuerza la vista á un lado. El Sr. Scripture ha observado, sin embargo, que si los ojos mudan de posición y permanecen en la última adoptada, la imagen central (un círculo color violeta con bordes fosforescentes) sigue el movimiento al poco rato, tendiendo dicha imagen á ocupar el punto más claro de la visión.

3.ª Las imágenes no cambian cuando se mueven los ojos. Cuando la vista está fija en un objeto determinado, ejerciendo con un dedo una presión sobre uno de ellos, se produce un movimiento aparente del objeto, esté abierto ó esté cerrado el otro ojo. Y de igual modo las imágenes retinianas deberían moverse por dicha presión, y el Sr. Scripture ha comprobado que no sucede así. Para evitar toda probabilidad de error ha efectuado, además, experimentos comparativos con los ojos cerrados y con ellos abiertos; en el primer caso, la imagen (una ventana iluminada en la oscuridad) ha seguido siempre los movimientos de la órbita; y en el segundo, no ha ofrecido el menor cambio de lugar.

Las admirables fotografías solares obtenidas hoy día en los Observatorios permiten ver gran número de detalles delicadísimos en la superficie del sol.

Como el borde de la luna y todas sus sinuosidades se destacan claramente sobre el limpio fondo de la superficie solar en los eclipses parciales, en caso de existir algunas huellas de atmósfera en derredor de nuestro satélite, ó, por lo menos, en las depresiones que se manifiestan entre ciertos montículos de su contorno, dichas huellas deben revelarse por un fenómeno de absorción ó de refracción.

Según un artículo publicado por el señor Ceraski en el *Bulletin astronomique*, si no se consigue observar la existencia de la atmósfera lunar durante los eclipses, será inútil intentarlo por otro medio cualquiera; y si los eclipses totales pueden darnos á conocer la atmósfera del sol, los parciales podrán instruirnos respecto á la de la luna.

Sección Varía

El pequeño vigía lombardo

En 1895, durante la guerra por el rescate de Lombardía, pocos días después de la batalla de Solferino y San Martino, ganada por los franceses y los italianos contra los austriacos, en una hermosa mañana del mes de Junio, una sección de caballería de Saluzo iba, á paso lento, por estrecha senda solitaria hacia el enemigo, explorando el campo atentamente. Mandaban la sección un oficial y un sargento, y todos miraban á lo lejos delante de sí, con los ojos fijos, silenciosos, preparándose para ver blanquear á cada momento, entre los árboles, la divisiones de las avanzadas enemigas.

Llegaron así á cierta casita rústica, rodeada de fresnos, delante de la cual sólo había un muchacho como de doce años, que descortezaba gruesa rama con un cuchillo para proporcionarse un bastón; en una de las ventanas de la casa tremolaba al viento la bandera tricolor, dentro no había nadie. Los aldeanos, izada su bandera, habían escapado por miedo á los austriacos. Apenas divisó la caballería el muchacho, tiró el bastón y la gorra. Era un hermoso niño, de aire descarado, con ojos grandes y azules; de cabellos rubios y largos; estaba en mangas de camisa, y el pecho desnudo.

—¿Qué haces aquí?—le preguntó el oficial parando el caballo.—¿Por qué no has huido con tu familia?

—Yo no tengo familia—respondió el muchacho.—Soy expósito, trabajo al servicio de todos. Me he quedado aquí para ver la guerra.

—¿Has visto pasar á los austriacos?

—No, señor, desde hace tres días. El oficial se quedó un poco pensativo; después se apeó del caballo, y dejando los soldados allí, vueltos hacia el enemigo, entró en la casa y subió hasta el tejado. No se veía más que un pedazo de campo. Es menester subir sobre los árboles—pensó el oficial—y bajó. Precisamente delante de la era se alzaba un fresno altísimo y flexible, cuya cumbre casi se mecía en las nubes. El oficial estuvo por momentos indeciso, mirando, ya al árbol, ya á los soldados; después, de pronto, preguntó al muchacho:

—¿Tienes buena vista, chico?

—¿Yo?—respondió el muchacho.—Yo veo un gorrioncillo, aunque esté á dos leguas.

—¿Sabrías tú subir á la cima de aquel árbol?

—¿A la cima de aquel árbol yo? En medio minuto me subo.

—¿Y sabrías decirme lo que veas desde allí arriba, si son soldados austriacos, nubes de polvo, fusiles que relucen, caballos?

—De seguro que sabré.

—¿Qué quieres por prestarme este servicio?

—¿Qué quiero?—dijo el muchacho sonriendo.—Nada. ¡Vaya una cosa! Y después... si fuera por los *alemanes*, entonces á ninguno; ¡pero por los nuestros! Si yo soy lombardo.

—Bien; súbete, pues.

—Espere que me quite los zapatos.

Se quitó el calzado y se apretó el cinturón, echó al suelo la gorra y se abrazó al tronco del fresno.

—Pero, mira...—exclamó el oficial intentando detenerlo como sobrecogido de repentino temor.

El muchacho se volvió á mirarlo con sus hermosos ojos azules, en actitud interrogante.

—Nada—dijo el oficial;—sube.

El muchacho se encaramó como un gato.

—¡Mirad delante de vosotros!—gritó el oficial á los soldados.

En pocos momentos el muchacho estuvo en la copa del árbol, abrazado al tronco, con las piernas entre las hojas, pero con el pecho descubierto; su rubia cabeza resplandecía con el sol, pareciendo

oro. El oficial apenas lo veía; tan pequeño resultaba allí arriba.

—Mira hacia el frente y muy lejos—gritó el oficial.

El chico, para ver mejor, sacó la mano derecha, que apoyaba en el árbol y se la puso sobre los ojos, á manera de pantalla.

—¿Qué ves?—preguntó el oficial.

El muchacho inclinó la cara hacia él y haciendo portavoz de su mano respondió:

Dos hombres á caballo en lo blanco del camino.

—¿A qué distancia de aquí?

—Media legua.

—¿Se mueven?

—Están parados.

—¿Qué otra cosa ves?—preguntó el oficial después de un instante de silencio.

—Mira á la derecha.

El chico dijo:

—Cerca del cementerio, entre los árboles; hay algo que brilla; parecen bayonetas.

—¿Ves gente?

—No; estarán escondidos entre los sembrados.

En aquel momento un silbido de bala agudísimo se sintió por el aire y fue á perderse lejos, detrás de la casa.

—¡Bájate muchacho!—gritó el oficial.

—Te han visto. No quiero saber más. Vente abajo.

—Yo no tengo miedo—respondió el chico.

—¡Baja!...—repitió el oficial.—¿Qué más ves á la izquierda?

—¿A la izquierda?

El muchacho volvió la cabeza á la izquierda. En aquel momento otro silbido más agudo y más bajo hendió los aires. El muchacho se ocultó todo lo que pudo.

—Vamos,—exclamó,—la han tomado conmigo!

La bala le había pasado muy cerca.

—¡Abajo!—gritó el oficial con energía y furioso.

—En seguida bajo—respondió el chico;—pero el árbol me resguarda: no tenga usted cuidado. ¿A la izquierda quiere usted saber?

—A la izquierda—respondió el oficial;—pero baja.

—A la izquierda—gritó el niño, dirigiendo el cuerpo hacia aquella parte,—donde hay una capilla, me parece ver...

Un tercer silbido pasó por lo alto, y en seguida se vió al muchacho venir abajo, deteniéndose un punto en el tronco y en las ramas, y precipitándose después de cabeza con los brazos abiertos.

—¡Maldición!—gritó el oficial acudiendo.

El chico cayó á tierra de espaldas, y quedó tendido, con los brazos abiertos, boca arriba: un arroyo de sangre le salió del pecho, á la izquierda.

El sargento y dos soldados se apearon de sus caballos; el oficial se agachó y le separó la camisa: la bala le había entrado en el pulmón izquierdo.

—¡Está muerto!—exclamó el oficial.

—¡No, vive!—replicó el sargento.

—¡Ah, pobre niño, valiente muchacho!—gritó el oficial.—¡Animo, ánimo!

Pero mientras decía ánimo y le oprimía el pañuelo sobre la herida, el muchacho movió los ojos é inclinó la cabeza: había muerto. El oficial palideció y lo miró fijo un minuto; después le arregló la cabeza sobre la hierba, se levantó y estuvo otro instante mirándolo. También el sargento y los dos soldados, inmóviles, lo miraban; los demás estaban vueltos hacia el enemigo.

—¡Pobre muchacho!—repitió tristemente el oficial.—¡Pobre y valiente niño!

Luego se acercó á la casa, quitó de la ventana la bandera de tricolor y la extendió como paño fúnebre sobre el muerto, dejándole la cara descubierta. El sargento acercó al lado del muerto los zapatos, la gorra, el bastón y el cuchillo.

Permanecieron aún un rato silenciosos; después el oficial se volvió al sargento, y le dijo:

—Mandaremos que lo recoja la ambulancia; ha muerto como soldado, y como soldado debemos enterrarle.

Dicho esto, dió al muerto un beso en la frente, y gritó:

—¡A caballo!

Todos se aseguraron en las sillas, reunióse la sección y volvió á emprender su marcha.

Pocas horas después el pobre muerto tuvo los honores de guerra.

Al ponerse el sol, toda la línea de las

avanzadas italianas se dirigía hacia el enemigo, y por el mismo camino que recorrió por la mañana la sección de caballería, caminaba en dos filas un bravo batallón de cazadores, el cual pocos días antes había regado valerosamente con su sangre el collado de San Martino.

La noticia de la muerte del muchacho había corrido ya entre los soldados antes que dejaran sus campamentos.

El camino, flanqueado por un arroyuelo, pasaba á pocos pasos de distancia de la casa. Cuando los primeros oficiales del batallón vieron el pequeño cadáver tendido al pie del fresno y cubierto con la bandera tricolor, lo saludaron con sus sables, y uno de ellos se inclinó sobre la orilla del arroyo, que estaba muy florida, arrancó las flores y se las echó. Entonces todos los cazadores, conforme iban pasando, cortaban flores y las arrojaban al muerto. En pocos momentos el muchacho se vió cubierto de flores, y los soldados le dirigían todos sus saludos al pasar. ¡Bravo, pequeño lombardo! ¡Adiós, niño! ¡Adiós, rubio! ¡Viva! ¡Bendito seas! ¡Adiós!

Un oficial le puso su cruz roja, otro le besó en la frente, y las flores continuaban lloviendo sobre sus desnudos pies, sobre el pecho ensangrentado, sobre la rubia cabeza. ¡Y él parecía dormido en la hierba, envuelto en la bandera, con el rostro pálido y casi sonriente, como si oyese aquellos saludos y estuviese contento de haber dado la vida por su patria!

EDMUNDO DE AMICIS.

TELÉGRAFO

(De nuestro servicio particular.)

Madrid 4, 11:50 mañana (núm. 315).
» » 1:15 tarde » 323).
» » 1 » » 341).

La formación del nuevo gabinete

Sagasta parece que encuentra dificultades para la constitución de Gobierno.

Hoy ha conferenciado con Gamazo, Moret y Amós Salvador y éstos son los únicos que aceptan lo que hasta ahora ha hecho el nuevo presidente.

APalacio

En este momento se dirige Sagasta al Palacio Real llevando la lista definitiva con los nombres de los ministros.

La salida

Sagasta ha estado en Palacio. Al salir manifestó que estaba ultimado el Gabinete, pero se reservaba de dar los nombres hasta las cinco de esta tarde hora en que jurarán los nuevos ministros.

Gabinete

Sagasta ha sometido á la sanción de la Reina el nuevo ministerio que ha quedado constituido en la forma siguiente:

Presidencia.—Sagasta.
Estado.—Gullón.
Gracia y Justicia.—Romero Girón.
Gobernación.—Capdepón.
Hacienda.—Puigcerver.
Ultramar.—Moret.
Guerra.—Correa.
Fomento.—Xiquena.
Marina.—Bermejo.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Sustitutos para Ultramar

Empresa formal facilita sustitutos para Ultramar por precios módicos y con todas las garantías que puedan apetecer los interesados, obligándose á las reposiciones.

Detalles: Coso bajo, 3, 2.º

SECCION DE ANUNCIOS

Ultramarinos y Fábrica de Chocolates, elaborados á brazo de MIGUEL CAVERO HUESCA

Este establecimiento, que cuenta 21 años de antigüedad, avisa á su numerosa clientela de dentro y fuera de la capital, que ha recibido buena remesa de garbanzos buenos, legítimos castellanos, finísimos y muy económicos, desde el tamaño gordo al más delgado; también está bien surtida esta casa en todas las clases de géneros que expende y que vende con la mayor economía; 50 arrobas de queso roncalés legítimo; 300 botellas de vinos de Jerez y licores de varias clases; arroces superiores y media-

nos; azúcares terciados, blancos, pilón y cuadrillos; salchichón de Vich desde 19 reales kilo; jabones de primera; aceite de oliva superior; vino rancio y vino tinto seco, de la cosecha de esta casa, á 30 céntimos litro, 10 reales cántaro y 37'50 pesetas nietro; vinagre clarete; conservas de hortalizas en latas, clases garantizadas y precios nunca vistos. Nadie compre latas sin visitar antes esta casa; conservas; pescados de varias clases en latas de medio kilo; velas de cera pura garantizada; velas y cerillas de

segunda y tercera clase desde 9 reales kilo; bujías en cajas y á granel desde 1'65 pesetas kilo; pastas para sopa, varias clases; postres galletas, 20 clases, desde 5 reales kilo; chocolate de la Colonial, Española, Matias López y el tan superior que esta casa elabora á brazo; semillas de varias clases; almidón del Gato desde 4 reales kilo; cafés tostados y crudos; especias de todas clases, molidas y sin moler; cañamones, alpiste y otros muchos artículos que por su extensión no se enumeran.

La Competidora

PARA MAÑANA

Sardinetas frescas.....	0'50 kilogramo
Merluza —————	1'50 —
Besugos —————	1'50 —
Escabeche de bonito.....	2'50 —
Escabeche de sardinetas.....	1'20 —

Y OTROS PESCADOS

Se reciben encargos

Galle Nueva del Mercado, 5, Huesca

EL COLEGIO

de El Angel de las Escuelas, instalado definitivamente en los espaciosos locales del piso principal, Coso alto, número 51, dirigido por D. Félix Puzo Marcellán, doctor en la Facultad de Filosofía y Letras y Profesor del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia, continuará recibiendo, desde hoy, para durante el verano y para el próximo curso de 1897 á 1898, alumnos internos, medio-internos, vigilados y externos, tanto de primera como de segunda enseñanza y párvulos y á todos los que deseen prepararse para el examen de ingreso, para el de alguna ó algunas asignaturas ó para el grado de Bachiller.

Este Colegio no necesita más recomendaciones que la historia de sus resultados, que archivados están, tanto en los años que estuvo instalado en Zaragoza como en el tiempo que lleva de existencia en Huesca.

El que desee reglamentos se le remitirán.

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca.

También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 45, 2.º

Azúcares y arroces

Por cada peseta de compra

Huesca

COSO ALTO, 24

Un buen regalo

Bujías estearicas

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.--Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de friccionar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

ANSELMO LLANAS

Ex-Médico de Sanidad Militar

Consulta médico-quirúrgica y especial de las enfermedades del corazón y pulmones.

De once á una, Coso alto, 51

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldín Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en BARCELONA: Calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la

Compañía hasta 31 de Diciembre de 1896..... Ptas. 106.740.728'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... 5.032.985'23

Satisfecho á los asegurados

por otros conceptos..... 2.356.414'93

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

NOVEDADES

Imprentita portátil con 500 caracteres: 25 pesetas.—Timbre eléctrico colgante con seis llamadores para otras tantas habitaciones, pilas, 100 metros alambre y la instrucción: 30 pesetas.—Aparato de luz eléctrica para pequeños escritorios: 25 pesetas.—Idem para fotografías con lámpara encarnada: 28 pesetas.—Cámara óptica para copiar del natural, sin saber dibujar, paisajes y edificios: 15 pesetas.—Bastón de campo con luz cuando se quiere: 12 pesetas.—Alfiler de luz eléctrica de corbata: 15 pesetas.—Fusil de aire comprimido: 25 pesetas.—Romana de bolsillo: 3 pesetas.—Candado con dos círculos de letras combinadas para hacer inviolables cofres y puertas: 5 pesetas.—Piedra de toque para conocer la moneda: 3 pesetas.—Pescado que lleva hélice y 12 anzuelos para pescar con caña: 7 pesetas.

Los señores que envíen el siguiente cupón y el importe de lo que deseen en sellos ó libranza al señor director de las oficinas de Publicidad, calle de Tallers, núm. 2, Barcelona, lo recibirá á gran velocidad y franco de portes.

NOVEDADES

CUPON

núm. 1

O. P. Vale por un pedido

PAPIS Y TONELES DE TODAS CABIDAS

Se venden en el Dok de Bescós

Sastre

Se necesitan operarios en la sastrería de

ANGEL BROTO

Coso alto, 28, bajo

Un joven de trece años, bien instruido, desea colocarse de aprendiz en un comercio de sedería, bisutería ó ultramarinos. Darán razón en la Administración de este periódico.